

# СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

Орган Костромского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

№ 240 (7025)

СУББОТА

10  
ОКТЯБРЯ  
1942 г.

ЦЕНА № 15 КОП.

## ЧУТКОСТЬ К ЛЮДЯМ— ДОЛГ СОВЕТСКОГО РАБОТНИКА

В великой отечественной войне советский народ обнаруживает единство, смелость, непоколебимое мужество. Красная Армия героически борется на фронте. Народ самоотверженно трудится в тылу. Общий патриотический подъем вламывает всеми силами советской родины.

Велики испытания войны с жестоким и вероломным врагом. Глубоко горе советских людей, потерявших родных на фронте, велики страдания тех, у кого родные остались во временно захваченных районах под властью гитлеровских палачей, извергов, мучителей. Чувствительны лишения тех, кого вражеское нашествие согнало с родных мест, лишив крова и имущества.

С ожесточенной яростью и самоотверженностью борется и трудится советский народ, преодолевая все трудности, вставшие на его пути. Война за родину еще больше сплотила его, превратила в подлинно единую семью. Ближе, роднее стали советские люди друг другу. Родной нам—каждый отважный боец на фронте. Родной—каждый честный рабочий в тылу, каждый колхозник, отдающий свои силы стране.

В большой советской семье легче переносить трудности военного времени. Немало детей лишилось отцов и матерей. Они нашли отеческую и материнскую ласку в местах, куда были эвакуированы. Стоило первой семье взять к себе спиртовщего ребенка, и широко по всей стране отклинулись семьи. Пример первых стал массовой мерой.

Бомбардировки врагом населенных пунктов, эвакуация заводов и населения создали всюду нехватку жилья. Населению в тылу пришлось временно потесниться. «В тесноте, да не в обиде», так говорят наши народ. Патриотический долг трудающихся—помочь тем, кто остался без крова, кто должен работать на фронт в новых местах.

По общему правилу тепло, радушно, по-братьски встречает население тех, кому пришлось непосредственно, на своих плечах вынести тяжесть войны. Помочь им—свать долг каждого гражданина-патриота. Она так же важна им, как помочь семьям красноармейцев.

Горем озабоченных, осиротевших, обездоленных полях наша земля. Враг расплатится за все муки, за все слезы советских людей. Это будет. А пока величайшее внимание и большая чуткость требуются от всех к людям, пострадавшим от войны.

Особенное внимание и чуткость требуются от работников советского аппарата. Пусть никто ни на минуту не вводит в заблуждение слово «аппарат». Это—машина, а люди. Это работники, которым советское государство вверило ближайшую и важнейшую заботу о людях, об их нуждах, об их здоровье и благополучии. Внимание к человеку заложено в самой основе советской власти. Человечность—обязательная черта советского работника. И тот работник, который вносит в жизнь советского аппарата механические черты, бездушное автоматом-исполнителя, извращает самое существо советского строя, советской морали.

Так было и в мирное время. Партия и правительство вели непримиримую борьбу со всяческими проявлениями честности, бездушности, своеобразных действий среди советских работников, преследовали волокиту, злоупотребления властью. Бюрократы всегда были негативом у нас. Во время войны они представляютенную опасность.

Советские работники сопротивляются с широчайшими массами нашего народа. Их патриотический долг в том, чтобы в лице своем представлять советскую власть—ее внимание к народу, ее живое сочувствие к народному горю, и нуждам обездоленных войной.

У нас много таких работников в разных звеньях советского аппарата. Они понимают, чего требует от них война. Они знают, как проявлять живое внимание к людям. Наш народ умеет ценить такое внимание. Жена швейного мастера, пылая красноармейца Метрикова была с четырьмя детьми эвакуирована из Смоленска в Горький. Трудно было на

первых порах в незнакомом городе, среди как будто чужих людей. Но и город оказался своим и люди не чужими. О. Метрикова пишет в письме в газету «Горьковская коммуна»: «Все невзгоды уже оказались позади, и я теперь от души благодарю т. Малышеву и Лушину из Ждановского райсовета, тов. Мезина—директора фабрики № 2 швейпрома за прекрасное отношение ко мне, за их чуткость и отзывчивость».

Внимательное и чуткое отношение к людям должно быть не только обычным, но и повсеместным святым правилом для каждого советского работника. Нетерпимо во время войны глубокое отношение к советскому гражданину, нетерпимо и преступно непримательное, бездушное отношение к семье красноармейца, к инвалидам отечественной войны, к человеку, пострадавшему от вражеской бомбёжи, к человеку, который отдает все свои силы военному производству.

Почему, на каком основании старый мастер завода № 482 т. Константинов, имеющий 32-летний производственный стаж, должен с горечью и обидой говорить о невнимательном, нечестном отношении к нему со стороны местных органов? Почему, на каком основании военное сопротивление трудности, вставшие на его пути. Война за родину еще больше сплотила его, превратила в подлинно единую семью. Ближе, роднее стали советские люди друг другу. Родной нам—каждый отважный боец на фронте. Родной—каждый честный рабочий в тылу, каждый колхозник, отдающий свои силы стране.

Почему, на каком основании старый мастер завода № 482 т. Константинов, имеющий 32-летний производственный стаж, должен с горечью и обидой говорить о невнимательном, нечестном отношении к нему со стороны местных органов?

Быть может, в некоторых случаях вина лежит на низовых работниках, на всяком роде технических секретарях и исполнителях. Надо, однако, понять, что нет теперь неответственных работников, что «техническое» обслуживание населения имеет во время войны огромное политическое значение. В советских учреждениях, привлекаемых к обслуживанию населения, могут работать только люди с советской душой, с сознанием патриотического долга, с желанием помочь людям в их беде и горе.

Партийные и советские руководители на местах должны внимательнее присмотреться к советским работникам, их работе, в их умении разговаривать с приходящими в учреждение людьми. Но можно с уверенностью сказать, что там, где руководитель учреждения отгораживается от населения высокими барьераами и частоколом секретарей, где приемная становится бюрократическим ДЗОГ'ом, там кавказские порядки являются рассадником обиды, егорчения, недовольства среди населения. А это на руку только врагу. Он ведь ищет такую щель, которую открыл головорез-бюрократ, чтобы просунуть свой нос и начать мутить советскую воду.

Бесспорядная борьба с бюрократическими извращениями в советском аппарате не только не должна быть прекращена или смягчена во время войны,—напротив, она теперь важнее, чем прежде. Нетерпимы теперь все, кто подрывает своим равнодушием, своей беспечностью, своими бездушными высокими патриотическими настроениями советского народа. Карат бесспорядко надо высоко большими и маленькими бюрократами, грубиянами, зазнавшими чинушами, воображавшими, что народ существует для них, а не они для народа!

Работа советского аппарата, внимательное рассмотрение всех жалоб населения, личное общение с ним, широкая разъяснительная работа по всем вопросам, связанным с нуждами населения,—это должно стать одной из важнейших задач партийных и советских организаций.

Этим должны заняться и сами советские работники. Часть советского народа, они участвуют в общей героической борьбе за свободу, независимость и честь родины. Они стоят на ответственном посту. Чуткость к людям—свать долг советского работника!

(Передовая «Правды» за 8 октября).

## От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 8 октября

В течение 8 октября наши войска вели бои с противником в районе Сталинграда и в районе Моздока. На других фронтах существенных изменений не произошло.

Наши корабли в Балтийском море потопили 2 немецких транспортов общим водоизмещением 12 тысяч тонн.

\* За 7 октября нашей авиацией на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 15 немецких танков и бронемашин, 30 автомашин с боеприпасами, 4 автомобили с горючим, взорван склад боеприпасов, подавлен огонь 9 артиллерийских батарей, рассеяно и частично уничтожено до 2 рот пехоты противника.

\* В районе Синявино противник силами свыше полка пехоты при поддержке танков в течение дня 6 раз безуспешно атаковал наши позиции. Наши частями отбиты все атаки гитлеровцев. В результате этого боев уничтожено 9 немецких танков и до 600 солдат и офицеров противника.

\* Несколько орловских партизанских отрядов за время с 17 по 30 сентября потребили 650 солдат и офицеров 108 венгерской пехотной дивизии. 4 октября группа партизан пустила под откос железнодорожный эшелон немецко-фашистских оккупантов. Разбиты паровоз, 4 вагона с солдатами и 44 вагона с автомашинами и боеприпасами.

\* Пленный солдат 1 роты 3 батальона 1 венгерской моторизованной дивизии Андреа Теш рассказал: «В шести дней нас требили 650 солдат и офицеров 108 венгерской пехотной дивизии. 4 октября группа партизан пустила под откос железнодорожный эшелон немецко-фашистских оккупантов. Разбиты паровоз, 4 вагона с солдатами и 44 вагона с автомашинами и боеприпасами».

\* Пленный солдат 1 роты 3 батальона 1 венгерской моторизованной дивизии Андреа Теш рассказал: «В шести дней нас требили 650 солдат и офицеров 108 венгерской пехотной дивизии. 4 октября группа партизан пустила под откос железнодорожный эшелон немецко-фашистских оккупантов. Разбиты паровоз, 4 вагона с солдатами и 44 вагона с автомашинами и боеприпасами».

\* Северо-западнее Сталинграда наши части вели ожесточенные бои с противником при поддержке 50 танков. История атаковала наши позиции. Особенно упорные бои проходили в направлении одного завода. Все атаки гитлеровцев отбиты с большими для них потерями. Только в одном месте противнику удалось занять две улицы населенного пункта. В течение дня нашими частями подбито и сожжено 16 немецких танков и уничтожено до 4 батальонов немецкой пехоты. Гвардейцы-минометчики накрыли и истребили до 400 гитлеровцев, сожгли 18 автомашин с боеприпасами.

\* Северо-западнее Сталинграда наши части вели ожесточенный бой с противником и на отдельных участках отразили атаки небольших групп гитлеровцев. Артиллеристами и минометчиками Н-ской части уничтожено до роты немецкой пехоты, 2 орудия, 8 пулеметов, взорван склад боеприпасов и разрушен 11 блокадных противника. Наши бойцы ружейно-пулеметным огнем сбили 3 немецких самолета. Группа разведчиков во главе со старшим лейтенантом Панченко ворвалась в окопы противника и в пятнадцатый схватке истребила 20 гитлеровцев. Снайперы т. Оськин, Ахшинов и Жилин в течение двух дней истребили 50 немецких солдат и офицеров.

\* В районе Моздока наши войска отразили атаки противника. В бою за один населенный пункт наши бойцы истребили до 2 рот немецких солдат, уничтожили 2 пуле-

## ПАРТИЗАНЫ ОТБИЛИ НАСЕЛЕННЫЙ ПУНКТ

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 8 октября (Спец. корр. ТАСС). Французская рота СС в течение месяца хозяйничала в одном селении, расположенным в предгории Северного Кавказа. Гитлеровцы грабили колхозников, пыльными ватагами вырывались в дома мирных людей, бесследно забирая все, что попадалось под руку. Фашисты насилии организовали здесь дом террористов, загнав в него под угрозой смертной казни женщин и девушки.

В окрестностях одного селения активно действует несколько отрядов партизан. Среди партизан—русские и адыгейцы, кабардинцы и осетины. Группа партизан под руководством Константина выследила колонну немецких грузовиков, направлявшихся из селения в засаде, парализовала движение грузовиков, фанаты быстро скончались более 40 человек.

\* В начале октября юго-западнее Моздока наши партизаны вели ожесточенные бои с войсками немецко-итальянских оккупантов. В одной из боев близ Донь-Бауф партизаны убили и ранни до 500 немецких и итальянских солдат и офицеров.

Заны дали возможность фашистам продвинуться вперед по ущелью. Поэтому на дорогу позади последней и первой автомашин с треском рухнули заранее подрезанные партизанами веховые дубы. В гуще колонны погибли гитлеровцы. Ни один немец не ушел живым. Все 8 грузовиков с боеприпасами сгорели.

Оборонение этой удалой партизаны решили объединенными усилиями всех отрядов вышибить эзосовцев из селения. Из воинской части, обороняющей перевал, на помощь родным местителям пришли минометчики. Но они произвели всего лишь несколько выстрелов, осталась одна погибшая. Весьма опасно было вести бои на открытом воздухе. Всего лишь 15 минут и селение занято.

Партизаны, сражавшиеся в селении, не оставили живых ни одного немца.

Все это произошло в селении Бахтина, в котором находился командирской роты СС. Всего лишь 15 минут и селение занято.

Все это произошло в селении Бахтина, в котором находился командирской роты СС. Всего лишь 15 минут и селение занято.

Все это произошло в селении Бахтина, в котором находился командирской роты СС. Всего лишь 15 минут и селение занято.

Все это произошло в селении Бахтина, в котором находился командирской роты СС. Всего лишь 15 минут и селение занято.

Все это произошло в селении Бахтина, в котором находился командирской роты СС. Всего лишь 15 минут и селение занято.

Все это произошло в селении Бахтина, в котором находился командирской роты СС. Всего лишь 15 минут и селение занято.

На снимке: пленных немецких летчиков обер-лейтенанта Ганса Хормана и фельдфебеля Фрица Раухера ведут в штаб для допроса.

Фото Г. Чертова. (Фотохроника ТАСС).

## Всесоюзное социалистическое соревнование

Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов, Наркомат электростанций, Наркомат легкой промышленности СССР, Наркомат текстильной промышленности СССР и Главлесосбыт при Совнархозе СССР, рассмотрев итоги Всесоюзного социалистического соревнования за сентябрь 1942 года, решили:

ПО НАРКОМЭЛЕКТСТАНЦИИ—передать переходящее Красное Знамя Государственного Комитета Обороны с Дрезденской фабрикой, где директором тов. Алексеев, фабрике имени Лакина I-го Главных хлопчатобумажных (директор тов. Сирогин).

ПО НАРКОМПРОМСБЫТУ—при СНК СССР сохранить переходящее Красное Знамя ВЦСПС и Главлесосбыта за Лузским переключочным комбинатом (директор тов. Головкин). Вручить переходящее Красное Знамя ВЦСПС и Главлесосбыта Карьерско-лесопарковой базе (директор тов. Робейчик).

Победителям Всесоюзного социалистического соревнования выдаются премии. (ТАСС).

## Предоктябрьское социалистическое соревнование

### В октябре работать лучше, чем в сентябре

#### НАШИ УСПЕХИ В СОРЕВНОВАНИИ

Коллектив завода, включивший в предоктябрьское социалистическое соревнование, взял на себя конкретные обязательства. Развернутое соревнование между цехами, brigades, рабочими, инженерно-техническими работниками, мы добились первых успехов. Сентябрьская производственная программа по выпуску валовой продукции выполнена на 101 проц.

В районе Синявино противник силами свыше полка пехоты при поддержке танков в течение дня 6 раз безуспешно атаковал наши позиции. Наши частями отбиты все атаки гитлеровцев. В результате этого боев уничтожено 9 немецких танков и до 600 солдат и офицеров противника.

\* Несколько орловских партизанских отрядов за время с 17 по 30 сентября потребили 650 солдат и офицеров 108 венгерской пехотной дивизии. 4 октября группа партизан пустила под откос железнодорожный эшелон немецко-фашистских оккупантов. Разбиты паровоз, 4 вагона с солдатами и 44 вагона с автомашинами и боеприпасами.

# К 15 октября закончить заготовку овощей и картофеля

В выполнении обязательств равняться по передовым колхозам!

## ВАЖНЕЙШАЯ ЗАДАЧА

Первые дни заготовок овощей и картофеля свидетельствуют о том, что большинство руководителей торгующих организаций и отделов рабочего снабжения пустили это дело на самотек. Из 12 тысяч тонн картофеля заготовлено 4,878 тонн, а заложено на зимнее хранение и того меньше. Несмотря на все возможности заготовки 4 тысячи тонн наступили заготовлено не только 1,018 тонн. Плохо ведут заготовки транспорты (уполномоченный Бугров), ОРС фабрики «Х Октябрь» (директор Суровов), ОРС комбината системы инженера Зверыкина (директор Чистиков), ОРС завода им. Красина (директор Фадеев). Руководители этих организаций проявляют недопустимую в военное время беспечность. Транспорты на 8 октября из 163 тонн картофеля заготовили всего лишь 5 тонн. ОРС фабрики «Х Октябрь» заготовил картофеля меньше половины плана, а канутили на 250 тонн не заселено ни одного килограмма.

Партийная организация фабрики мало интересуется заготовками овощей и картофеля. Она даже не знает, как идут заготовки, не говоря уже о том, что партийная организация должна вмешаться в это дело и помочь работникам отдела рабочего снабжения в заготовках.

За последние дни наметилось некоторое улучшение в заготовке овощей и картофеля отдельными организациями, как, например, горторг, ОРС комбината имени Ленина и трех столовых. Руководители этих организаций по-настоящему взялись за дело, послали в колхозы лучших товарищей, которые помогли колхозникам в выполнении обязательств по госзакупкам. Городские торгующие организации проявляют недопустимую в военное время беспечность. Примером в выполнении договоров по госзакупкам могут служить колхозы Саметского и Шувгеновского сельсоветов, которые выполнили свои обязательства.

Однако городские торгующие организации медлят с вывозкой картофеля из колхозов.

Сессия городского Совета депутатов трудящихся, состоявшаяся 5 октября, приняла решение, обязав руководителей торгующих и заготовительных организаций закончить заготовки и закладку на зимнее хранение картофеля и овощей к 15 октября. Это решение должно быть выполнено. В остающихся дни надо форсировать вывозку овощей из колхозов и быстро убирать их в хранилища, используя для этого все возможности.

Заготовить и заложить овощи и картофель на длительное хранение—боевая и важнейшая задача работников торгующих и снабженческих организаций.

И. Крылов.

## ВЫПОЛНЯЕМ СВОИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Колхозники Саметского сельсовета, не показав рук, работают для того, чтобы фронт и тыл не ощущали нужды ни в овощах, ни в картофеле, ни в каких-либо других продуктах сельского хозяйства. Они взяли на себя обязательство быть впереди в районе по уборке всех культур. Мы использовали на уборочных работах всех, кого можно было—агрономов, учителей, медсестер. В результате на 23 дня раньше, чем в 1941 году, была закончена уборка картофеля.

Одновременно с уборкой колхозы начали рассчитываться с государством. В настоящее время подавляющее большинство колхозов полностью сдало госпоставки—картофель, морковь, капусту, лук и т. д. Кроме

## СДАНО 390 ТОНН КАРТОФЕЛЯ

В этом году в нашем колхозе, можно прямо сказать, не было лидеров, которые бы не работали в поле. Все—от стариков до подростков были использованы, всем нашлась посильная работа. Для наибольшей эффективности рабочая сила была разбита на бригады, бригады—на звенья. Во главе бригад и звеньев стояли честные, умелые люди.

Другой немаловажный вопрос—вопрос с тягловым скотом, был разрешен также положительно. Мы смело использовали опыт применения крупного рогатого скота. Все лето и осень 35 коров, специально для этого обученных, выполняли все необходимые хозяйственные работы и перевозки.

Это явилось решающим фактором в успешном проведении уборки урожая. Уборка 279 гектаров, засеянных в этом году (из них 130 га картофеля и 68 га овощей), в основном закончена. Нам надо было сдать государству по госпоставкам 163 тонны картофеля и мы их выполнили. Однако городские торгующие организации медлят с вывозкой картофеля из колхозов.

Сессия городского Совета депутатов трудящихся, состоявшаяся 5 октября, приняла решение, обязав руководителей торгующих и заготовительных организаций закончить заготовки и закладку на зимнее хранение картофеля и овощей к 15 октября.

## РАБОТАЛИ ПО-ФРОНТОВОМУ

Звеньевая я работаю первый год. Чего греха таинит—трудно мне было без привычки. В звене 23 человека, каждому надо дать наряд, подходящую по силе и умению работу. И работала я сначала.

Но это было недолго. Как вспомни, что наши мужья и сыновья бывают с проклятой немчурой, что они живут от всех нас работающих в тылу больше продовольствия, сразу станет легче и берется откуда-то упорство и настойчивость в работе.

А работали мы иначе, надо просто сказать, гораздо лучше, чем

раньше. Ведь раньше подчас как было? Дадут человеку наряд, а он недоволен, в споры пускается, прошептует туда-туда. Теперь иное дело: куда ни поплы, сделают так, как надо. Потому знают—время неизменное, грезное.

Наше звено первым закончило окопку картофеля и вывозку его на берег Волги к кораблю. Трудно говорить, сколько высадили из звена—все хорошо работали, по-фронтовому.

А. Вавилова.

Звеньевая колхоза

«12 Октябрь».

Б. Вакарин.

## ОЗИМЫМ ПОСЕВАМ—ОБРАЗЦОВЫЙ УХОД!

Случае никак нельзя пренебрегать этим приемом. Необходимо, особенно озимые поля от сорняков.

Почвенная корка—алейший враг всходов. Задерживающая подъем растений из поверхности почвы, корка особенно неблагоприятно может отразиться на поздних посевах, которым и так осталось мало времени для развития.

Почвенную корку необходимо разрушать, но осторожно, чтобы не повредить сами всходы. Появившуюся после посева корку надо разбить боронованием или ручными граблями. Это сберегет много влаги в почве, не говоря уже о том, что устраивает механическое препятствие, мешающее всходам. Кроме того, разрыхленная поверхность почвы лучшепитывает влагу осадков и повышает температуру почного слоя.

Одним из самых важных средств усиления развития озимых посевов является подкормка их удобрениями. Внесение фосфора и калия в почву сильно увеличивает зимостойкость озимых культур. Хорошо внести с осени и азот—он усиливает рост растений.

Лучше всего придерживаться такого правила: вносить на хорошо развившиеся посевы фосфорные и калийные удобрения, а на слабые, недоразвитые посевы—полное удобрение, содержащее и фосфор, и калий, и азот.

Надо в каждом колхозе сделать все возможное, чтобы собрать достаточно большое количество удобрений, в первую очередь—местных, и широко провести подкормку озимей. В первую очередь надо подкормить посевы, произведенные по подобренным нормам и по стерне.

Можно вносить навозную жижу—5-6 тонн из гектара, разбавленную в 3-4 раза водой, куриный помет—

## КИНО

### БОЕВОЙ КИНОСБОРНИК № 12

Стреляйте! —крикнула советским бойцам одна из женщин, которых немцы гнали вперед своих наступающих частей, испытывая их как прикрытие. За этот крик патриотка поплатилась жизнью: один из фашистских мертвцев пнул ее пулю в спину и она облизнула кровью. Маленький Андрюша, которого женщина несла на руках, громко заплакал. Он никак не мог понять, почему его мама лежит в земле, не хочет подняться. Через него перешагнули немецкие бандиты и шаг за шагом приближались к советскому борту.

Красноармейцы не находили выхода из земли. Они готовы были разорвать фашистских извергов, смеяли их пулеметным огнем, но это могло побудить советских женщин и потому пушечные мины. Выход нашел лейтенант.

Женщины, дожди! —коротко скомандовал он, когда толпа женщин и детей приближалась. Командир был исполнен смелости и пламени и мимо женщин прошел.

— Женщины, дожди! —крикнул лейтенант.

— Женщины, дожди! —крикнул лейтенант.